

TIPY A ZDROJE K MULTIKULTURNÍ VÝCHOVĚ

Pro realizaci multikulturní výchovy ve vzdělávání je potřeba vědět, z jakých zdrojů čerpat informace. Tématům migrace, multikulturality, multikulturní výchově se v ČR věnují následující organizace.

Centrum pro integraci cizinců o.s. (CIC)

Centrum pomáhá imigrantům v procesu integrace do české společnosti prostřednictvím sociálních služeb, vzdělávacích i dalších aktivit. Ovlivňuje společenské prostředí tak, aby bylo pro imigranty přístupnější, spravedlivější, a více podporovalo jejich společenskou participaci a integraci. CIC pořádá kurzy českého jazyka pro děti s odlišným mateřským jazykem, realizuje semináře pro pedagogické pracovníky MŠ, ZŠ i SŠ v oblasti výuky ČDJ, poskytuje pedagogům metodickou podporu.

Dům národnostních menšin

Zařízení hl. m. Prahy, v němž podstatnou roli hraje komunikace a spolupráce mezi národnostními menšinami a které pomáhá překonávat možné předsudky občanů vůči některým etnikům a národnostem. Činnost domu je zaměřená na děti a mládež národnostních menšin, na komunikaci a spolupráci s dětmi a mládeží pražských škol a dalších volnočasových školských i kulturních zařízení.

Integrační centrum Praha (ICP)

Nezisková organizace, která usiluje o to, aby Praha byla metropolí všech – domovem pro všechny, kdo se tu rozhodli žít bez ohledu na jejich zemi původu, a místem, kde se jednotliví obyvatelé vzájemně respektují, podporují a spolupracují. Nabízí poradenství, tlumočení a doprovody, kurzy českého jazyka a adaptačně-integrační kurzy pro cizince. Kromě toho ICP tvoří metodické materiály pro pedagogy MŠ, ZŠ i SŠ.

META o.p.s. – Sdružení pro příležitosti mladých migrantů

Nevládní nezisková organizace, která od roku 2004 podporuje cizince v rovném přístupu ke vzdělávání a pracovní integraci. Formou sociální služby pomáhá rodinám zorientovat se v českém vzdělávacím systému. Realizuje kurzy češtiny různých formátů, zaměření a úrovní. Pedagogickým pracovníkům poskytuje metodickou podporu a poradenství v oblasti vzdělávání a začleňování dětí a žáků s odlišným mateřským jazykem. Od roku 2009 spravuje portál www.inkluzivniskola.cz, kde zveřejňuje informace a materiály pro pedagogy. **Zde** najdeme kompletní nabídku pro základní školy.



Multikulturní centrum Praha

Zapsaný spolek, který se zabývá otázkami spojenými se soužitím lidí z různých kultur v České republice a v jiných částech světa. Usiluje o společnost založenou na respektu k lidským právům, politické rovnosti a snižování sociálních nerovností. Od svého založení v roce 1999 neustále rozšiřuje nabídku vzdělávacích, kulturních a informačních aktivit. Pro děti, studenty, učitele, knihovníky, zaměstnance státní správy a samosprávy, ale i širokou veřejnost připravuje dílny, kurzy, mezinárodní semináře, diskuse, filmové a literární večery, internetové stránky o migraci či multikulturním knihovnictví. Pro zájemce o multikulturní témata je otevřena veřejná knihovna.

Sdružení pro integraci a migraci

Lidskoprávní nezisková organizace hájící práva cizinců v České republice. Poskytuje bezplatné právní, sociální a psychosociální poradenství cizincům žijícím na území České republiky. Pracuje s širokou veřejností s cílem rozvíjet toleranci, potírat xenofobii a rasismus. Pro učitele a pracovníky škol nabízí bezplatné workshopy, ke stažení jsou **metodické materiály pro pedagogy**.

Spolek Zaedno

Dobrovolná, nezisková a nepolitická organizace. Hlavním cílem sdružení je rozvoj multikulturní společnosti v České republice a vedení společnosti k větší toleranci a porozumění. Prostředkem k dosažení těchto cílů je organizování kulturních a vzdělávacích akcí a vydávání publikací s multikulturní tematikou. Od roku 2012 realizuje projekt **Kamarádi – časopis pro vícejazyčné děti a multikulturní výchovu**. Kromě toho spolek organizuje aktivitu **Multikulturní programy** pro děti z pražských škol a školek. Hlavním cílem této aktivity je rozvoj poznání mezi cizinci, národnostními menšinami a majoritní společností.

Člověk v tísni

Vzdělávací program **Varianty** společnosti **Člověk v tísni** všestranně podporuje zavádění interkulturního vzdělávání a globálního rozvojového vzdělávání do českého školství. Varianty poskytují informační a metodickou podporu, vzdělávací kurzy, didaktické materiály, odborné konzultace a asistenci školám a pedagogům v oblastech inkluzivního vzdělávání, interkulturního vzdělávání a globálního rozvojového vzdělávání. Jeho součástí je také portál **Jeden svět na školách**, který využívá výrazného potenciálu dokumentárních filmů a dalších audiovizuálních prostředků k oslovení mladých lidí.

Dokumentární filmy společně s rozšiřujícími didaktickými materiály pomáhají pedagogům **efektivním způsobem doplnit výuku o atraktivní prostředek** usnadňující práci s celou řadou aktuálních multikulturních témat.



Czechkid

Czechkid je komplexním nástrojem pro zavedení multikulturní výchovy do škol. Tento online portál je určen pedagogům i žákům a na základě modelových postav, které jsou zde vytvořeny, jejich identit, příběhů a vzájemných a dialogů pomáhá zprostředkovat multikulturní témata. Projekt vychází z vymezení multikulturní výchovy v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání.

ČT edu

Největší portál vzdělávacích videí v České republice. Nabízí videa pro více než 20 předmětů pro všechny čtyři stupně vzdělávání. Z hlediska multikulturní výchovy jsou přínosná např. videa týkající se svátků, historie, globálního rozvojového vzdělávání a další. Nabízí i pracovní listy, hry nebo češtinu pro cizince.

Charita Česká republika

Dobročinná organizace se věnuje také humanitární pomoci a rozvojové spolupráci a globálnímu vzdělávání. V rámci Akademie Young Caritas nabízí podporu učitelům a dalším pracovníkům ve vzdělávání při začleňování témat spojených s udržitelným rozvojem do výuky. Zvyšuje sociální a hodnotovou gramotnost žáků, rozvíjí jejich ohleduplnost k jiným lidem a jejich hodnotám, což vede k jejich oboustrannému respektu.

Zapojme všechny

Webová stránka NPI se věnuje inkluzi. Obsah je rozdělený podle toho, co by mohlo zajímat zřizovatele školy, pedagogy, rodiče nebo co se týká žáků z Ukrajiny. Mimo jiné je na webu pojednána i multikulturní výchova, její teorie a cíle a je zde ke stažení několik hodin a metodik pro různé stupně školy.



Webové stránky:

<https://www.obcankari.cz/>

Webová stránka Asociace učitelů občanské výchovy a společenských věd. Lze zde nalézt videa a materiály k tématům jako např. občanská společnost, osobnost, etika, mediální výchova, ale i mezinárodní vztahy nebo globální problémy. Jsou zpracovány pro ZŠ i SŠ.

<https://www.moderni-dejiny.cz/>

Mnohé historické události souvisí s tématem migrace a uprchlictví. Je možné zde najít výukové materiály k historii Romů nebo Židů, ale také ke genocidě Tutsiů, svobodě slova a další. Jsou zpracovány zejména pro SŠ a 2. stupeň ZŠ.

<https://globalnirozvojovevzdelavani.cz/>

Webová stránka se věnuje globálnímu vzdělávání, jeho definici, cílům, principům a tématům. Je možné zde stáhnout publikace a metodiky vytvořené různými organizacemi k tématům globálního vzdělávání pro různé stupně škol. K tématu migrace např. tyto:

- <https://globalnirozvojovevzdelavani.cz/wp-content/uploads/2021/10/nez-zac-neme-s-multikulturalni-vychovou.pdf>
- https://globalnirozvojovevzdelavani.cz/wp-content/uploads/2021/10/2016_migrace_neni_legrace_manual_pro_pedagogy.pdf

<https://lidevpohybu.eu/>

Inspirace pro práci s tématy migrace a uprchlictví pro skautské oddíly i ostatní.

